

太原市万柏林区第二实验小学体育学科

## 开展“核心素养导向的心智精课”活动

本报讯(记者黄晶 贾婷茹 通讯员白丽娜 高智斌)对于教师而言,教研不止,教育才能持续进步。因此,太原市万柏林区第二实验小学与近日开展了2024年度秋季“核心素养为导向的心智精课”教学研讨活动。

该校体育组的老师们积极筹备,针对小学阶段的投掷单元进行了精心设计和实施。每位教师都根据学生的年龄和身心发展特点,创设了各具特色的教学情境。

在具体的课堂实施中,一年级李少兵老师通过队列队形与游戏的教学方式,带领学生走进体育课堂,提高课堂兴趣,从而让低年级学生爱上体育。

二年级王瑾老师,给大家带来的是侧向

单手投掷沙包。通过游戏——向上抛接轻物导入课堂,在课堂中采用自主探究、合作学习的方式引导学生学习,让学生理解并学会侧向投掷沙包。

三年级贾亚昕老师由无球练习到有球练习,由投远到投准练习,将难度逐渐增加,促使学生在创设的情景下边学边练,学生在任务的驱动下达成了学习目标。

宁宇航老师带领四年级学生从坐姿、跪姿、站姿三种姿势自己去体会投掷实心球时身体的发力部位,让学生体悟全身发力与投掷远度的关系;并通过学生积极的“试错”学习,达成相应的学习目标。

五年级高智斌老师通过创设情境“做英

勇投弹手”,开赴投弹训练营进行投掷训练,利用学习单自主探究学习。使学生更清晰直观地知道本堂课要学什么,怎么学。

六年级王嘉璇老师让学生在赛中练,练中赛,随后以多种评价相结合的方式,让学生明确自身技术动作的优缺点。课堂中选择优秀学生展示,学生相互评价后,结合老师的正确动作评价与示范完成技术动作的进一步精进。

展示结束后,校长李艳红和主任李爱莲对本次研讨进行了总结,肯定了每位教师的优点,并解答了关于课堂情境的真实性、量化数据的评价标准以及如何培养学生体育思维等问题。

太原市迎泽区大南关小学

## 参与教学大赛 提高专业水平



本报讯(记者张敏 通讯员温慧)11月19日至22日,太原市迎泽区大南关小学作为迎泽区教学大赛科学和道法学科赛点,迎来了一场教育交流盛会。此次大赛汇聚了迎泽区众多优秀教师,他们在课堂上各展风采,为观摩学习的教师提供了宝贵的经验与启示,尤其是在科学教育领域,带来了诸多思考与借鉴。

大赛期间,科学课堂精彩纷呈。参赛教师们通过巧妙设计实验、设置问题情境等方式,充分激发学生对科学知识的探索欲望。从生动有趣的科学现象演示,到严谨细致的实验探究,每一堂课都注重培养学生的观察能力、动手能力与逻辑思维能力,让学生在实践中领悟科学的奥秘。

该校教师积极参与听课观课,认真记录每一个教学环节,深入思考教学方法背后的教育理念。在课后的交流研讨中,大家一致表示,此次赛课活动提供了难得的学习机会,无论是创新的教学方法,还是对学科核心素养的深度挖掘,都为今后的教学实践提供了有益的借鉴。

此次大赛不仅为参赛教师提供了展示平台,也为该校教师创造了难得的学习机会。通过观摩优质课堂,该校教师将把所学所思融入日常教学,进一步提升科学教育质量,为学生的全面发展奠定坚实基础。

## 太原市晋源区第二实验小学老师剖析期中试卷 明确努力方向

本报讯(记者闫珊 通讯员任晓芳)为了更全面、细致地分析期中监测试卷,近日,太原市晋源区第二实验小学特邀晋源区教育局教研员董翔老师与该校英语教师团队共聚一堂,共同探讨试卷中反映出的问题及改进措施。

在董翔老师的悉心指导下,老师们深刻认识到英语试卷的核心在于对新课标理念的深入理解和贯彻。通过对五年级试卷的细致研读和逐题分析,他们发现听力部分试卷不仅考察了学生的看图能力、判断力和信息提取能力,还具有相当难度的表格题等,对学生的综合能力提出了更高要求。

董翔老师着重强调,在教学环节中,应当传授学生解答题目的技巧。在讲解课文内容时,董老师提倡运用听录音配合图片排序的方法,以此协助学生建立起对文章整体的认知框架。另外,董老师还建议老师们可以把语篇各个段落的音频设计成多样化的选择题或通过表格挖空的方式,着重让学生练习此类表格题型,提高他们的应试技巧和能力。

在笔试部分,董翔老师指出,学生需掌握上下文之间的关系,学会从整体角度审视问题。阅读理解分为A、B两篇,要求学生准确抓取并判断关键信息。为此,他们可以在日常训练中,将语篇转化为选择题的形式,以锻炼学生的信息提取和判断能力。

董翔老师还指出当前英语试题的写作部分越来越倾向于运用鱼骨图、思维导图及韦恩图等可视化工具。在讲解课本语篇的过程中,她建议老师们应当充分利用这些可视化工具,以促进学生高效地提取与转化信息。

此次教研活动,不仅让老师们对期中监测试卷有了更深入的认识,更为他们今后的英语教学指明了方向。

太原市小店区大营盘小学语文组

## 项目化学习赋能 激发课堂新活力



了精彩点评,肯定了教师授课过程中的优点和亮点。

教研期间,语文教研组郑瑞娟老师围绕

《课本中生活趣事多》进行了大单元分析,郭雪燕老师和赵慧卿老师针对2022版《语文课程标准》进行了解读。

本报讯(记者张敏 李丽 通讯员任海红)为深入贯彻落实新课标的要求,推动课堂教学变革,助力学校项目化学习的深入实践探索,提升项目化学习的实施品质,进一步深化小店区“尊重、激活”型课堂教学改革,提升教师教育教学水平,促进教师专业成长。11月20日,太原市小店区大营盘小学语文组开展了以“项目化学习的设计与实施”为主题的教研活动,深入研讨语文项目化学习如何有效落实。

侯翠芳老师通过创设“走近课本生活中的趣事”学习项目,以《我说你做》为任务驱动,层层铺设任务活动,追求学生持续深度探究与合作,很好地弥补了课程教学碎片化的不足,带领学生更好地感受课本中人有两件宝的内涵,在项目化学习中提升了学生语文核心素养。侯老师依托《两件宝》这篇课文拓展相应资料,引领学生了解人有两件宝,让学生在“项目化”学习中提升自主阅读、合作探究、解决问题的能力。

侯翠芳充分挖掘教学内容,围绕“说设计意图”“说设计思路”“说活动教法”等方面进行说课,条理清晰,简洁精练,声情并茂地展示了自己的教学智慧。

校长吉卫平、主任胡晓英、教师张丽蓉、傅雅娟、赵慧卿等也针对这两节课进行

太原市小店区正阳街小学

## 迎接区数学教研教研员进校视导

评。年级组老师从新课标理念、集体备课、教学设计等方面,对任老师的课堂进行了交流反馈,分享听课成果,共同学习。

听课结束后,教研主任和教研员以专业的眼光和广阔的视角,针对教师的课堂教学进行评价,从教学理念、教学方法、教学细节等方面对教师的课堂进行了专业点评,为教师们提供了更加全面的视角和启示。

李丽芳就新课标理念下,理念如何落实课堂给予具体指导。强调教学设计应围绕主

题设定备课重点,组织有效的教学活动,注重学生操作习惯的养成。

刘冬梅指出数学教师要积淀数学素养,了解数学学科结构,做到心中有“数”。教师只有深入理解数学学科本质,才能进一步深耕课堂教学。研讨结束后,两位教研员老师认真查阅了学校的各类教学常规资料,包括教案、备课情况、作业布置及批改记录等。并对教学工作进行了反馈,为学校下一步的教育教学工作指明方向。

本报讯(记者张敏 李丽)为落实义务教育新课程标准,进一步推动教师深入研究和应用新教材,促进学校教育教学质量全面提升和教师专业成长,近日,太原市小店区数学教研室主任刘冬梅和教研员李丽芳走进正阳街小学,开展了扎实的听评课及教学指导活动。

任荣老师执教的一年级数学《十几加几和十几减几》课堂上,紧扣新课标理念,设计丰富的课堂活动,以学习单任务展开教学,教师通过启发引导,帮助学生理解加、减法算理和算法。

课堂展示后,授课教师围绕本节课的教学设计和教学过程,优点与不足等进行自

太原小店区恒大小学

## 举办英语课题开题报告会

研究的步骤,并以伴学单为切入点对课题的准备和实施情况进行了详细的阐述。

活动第三项,专家岳亮萍老师基于两位老师的报告,进行了点评指导。首先岳亮萍结合整个报告就本课题的选题进行了高度的赞赏,提出了新颖独特、思路清晰规范、目标内容明确且逻辑思路清晰可操作三大优点。

其次,对于本课题,岳亮萍也提出

了一些疑问。如课程和伴学单的关系是什么?从课题研究的角度来说,到底要研究什么?针对以上问题,提出要从课程开发、实施应用、效果评价三大框架梳理课题,并就以上三大框架进行了详细的指导。

最后,岳亮萍再次强调了课题报告的各项内容描述务必规范,并回答了各位老师的一些疑问。

本报讯(记者黄晶)11月28日下午,太原市小店区恒大小学英语《核心素养下小学低段英语i+1课程的实践研究》课题开题报告会在东校区举行。本次活动由恒大小学英语教研员高雪梅老师主持召开并有幸邀请太原市教科中心岳亮萍老师指导,小店区教研室范小云主任和本校教研室裴志芳主任也参与了本课题报告。

活动第一项由高雪梅老师就课题研究背景、国内外研究现状述评、核心概念界定、选题意义、研究目标等方面进行了汇报。充分论证了本课题的立项过程以及开题意义。

接着,由孙亚辉老师为大家介绍了课题